面对面畅议民生热点 支招促进就业

宝山区首场人大代表讲堂开讲

□ 记者 陈颖婷 通讯员 李秋洁

就业是民生之本,是社会稳定的重要保障。"社会进入高薪酬时代,人社条线对企业降低用工成本有什么支撑吗?" "在技能人才培养中,区级层面有什么激励性政策?有什么切实可行的举措?" "在为高校毕业生提供精准职业指导、求职实训等服务方面,宝山有哪些想法和做法?"日前,一场热火朝天的讨论在宝山区友谊路街道代表之家举行。

为进一步强化代表履职能力建设,全方位多维度深化代表履职学习,宝山区人大常委会 2024 年"人大代表讲堂"系列活动正式启动,如约走进基层街镇人大代表之家。第一站的活动紧密结合人大监督重点、政府工作焦点、代表关注热点、群众反映痛点,选择以《上海市就业促进条例》贯彻落实为主题,邀请政府职能部门走进"人大代表之家",与人大代表面对面畅议高质量充分就业,同题共答、同向发力,支招促进就业工作。

多个利好政策为企业减负

主旨演讲环节,宝山区人社局负责人围绕"以高质量充分就业助力宝山'北转型'发展"这一主题作分享。圆桌讨论环节,来自市人社局就业处、区人社局、区人才局、区人才局、区就业促进中心、区人力资源服务企业的嘉宾们聚焦企业用人、劳动者就业、人力资源服务等方面遇到的热点难点,与市、区、镇三级人大代表展开热烈的互动交流。

一个个情系就业民生的堵点问题由市、区、镇三级人大代表接连抛出,应 邀出席的嘉宾、市、区两级职能部门相 关同志以翔实的数据、经典的案例积极 回应代表关切,来自人力资源企业的嘉 宾不时补充,为这场别开生面的沙龙式 讲堂增添了热烈气氛。参与者们在交流 过程中知悉了更多诉求、掌握了更多政 策、达成了更多共识。

宝山餐饮企业的区人大代表王焱 说,餐饮企业属于用工人数较多的行



业,由于工作时间长、强度高,造成招 聘难、人员流动性大,用工成本攀升给 企业带来较大压力, "希望政府在促进 企业降低用工成本方面推出一些好的政 策"。出席嘉宾、市人力资源和社会保 障局就业处副处长张圣毅就 3 月 23 日 刚刚出台的《上海市减轻企业负担支持 中小企业发展若干政策措施》作了针对 性解读回应。本市自今年3月起,阶段 性降低职工基本医疗保险单位缴费费率 1个百分点, 失业保险继续执行 1%的 缴费比例,一类至八类行业用人单位工 伤保险基准费率在国家规定的行业基准 费率基础上下调 20%; 实施重点群体 次性吸纳就业补贴; 实施失业保险稳岗 返还政策,符合条件的大型企业和中小 微企业,分别按照不超过上年度实缴失 业保险费的 30%和 60%返还。王焱代表 对此非常欣慰, "觉得一下子踏实了许 "劳动密集型企业因为人员流动 性大, 在招聘、培训等方面存在隐形成 本。"来自人力资源企业仁联集团的首 席运营官梁东明也支招, "可以尝试外 采方式以及通过提升生产标准化程度来 降低用工成本。"

畅通技能人才培养之路

高质量发展、高质量就业离不开技

能人才的支撑。谈到职业技能培训, 凭 焙烤技能荣获"上海工匠"称号的宝山 区人大代表郁慧打开了话匣子。她认为 当前劳动力市场存在供求不匹配情况, 就业的结构性矛盾比较突出。"技能型 和知识型人才都是劳动者队伍重要组成 部分,宝山区在技能人才培养方面需要 更多的激励性政策。"出席嘉宾、区人 力资源和社会保障局副局长张淑红对此 充分认同, "有技能意味着有就业能 力",宝山区去年9月出台了《关于就 业促进工作的实施意见》, "就是把重 点放在了鼓励技能提升方面。"劳动者 参加社会化职业技能提升培训,符合条 件的,按高级工1000元/人、技师 1500 元 / 人、高级技师 2000 元 / 人的 标准给予个人一次性技能提升补贴。宝 山还大力支持企业、职业院校、培训机 构在技能提升方面发力,近年来有25 万余人次参与补贴性职业技能培训,积 极促进龙头企业开展职业技能等级认定 以及新型学徒制培养;推动职业院校落 实毕业学生"1+X"证书制度,去年共 有724名毕业生获得高级工证书。

"从社区情况看,高校毕业生、就业困难人员等重点群体的就业帮扶需求在增加,政府有什么针对性的举措?" "在为高校毕业生提供精准职业指导、求职实训等服务方面,有哪些有实效的 做法?"……更多代表踊跃举起手来进 行互动,问出心中的疑惑,提出自己的 意见。

嘉宾们也不客套,直接回答核心内容,宝山区对于就业困难人员,个人实现就业每人每月补贴 420元,企业录用就业困难人员,每人每年给予……。对于青年就业群体,特别是宝山区应届毕业生,一人一档,加大招聘岗位供给,做好青年就业创业扶持政策落地……面对不断高涨的互动热情,主持人及时"刹车"挡住了新的提问,希望各位代表接下来踊跃参与市、区人大联动开展的《上海市就业促进条例》执法检查,在履职中找到问题的答案。

应邀出席讲堂的上海市人大常委会代表工委副主任胡成韻对宝山区把"人大代表讲堂"开进基层街镇人大代表之家,邀请政府职能部门走进"家站点"与代表面对面沟通的做法和成效给予充分肯定。宝山区人大常委会主任李萍对代表和各街镇人大进一步加强履职学习、提升履职能力提出了希望和要求,"要持续增强发展全过程人民民主、保障人民当家作主的政治责任感和使命感,通过共享和融合的方式搭建好代表履职学习交流的平台,创新和改进代表履职学习交流的平台,创新和改进代表联系群众的内容和方式,提升代表工作整体效能。"

■代表风采

沈丽:心系"三农"助推农业现代化转型升级

□ 浦东人大供稿

党的二十大提出,到 2035 年基本实现农业现代化,到本世纪中叶建成农业强国。作为区人大常委会农业农村工委委员,在履职实践中,如何充分发挥自身的专业优势,促进产业优化升级,助力新时期乡村振兴和数字经济高质量发展?这是自担任浦东新区人大代表并成立代表工作小组以来,沈丽时常在思考和积极探索的头等大事。

"老黑,你的梦想是什么?"老黑 是航头镇秦家老宅南汇8424西瓜种植 基地的农户,他带着一大家子从老家浙 江搬来浦东定居,生活安稳。"你觉得 现在最大的障碍是什么?还有哪些需要 解决的问题?"在回顾过去经验和收获的同时,瓜农们向沈丽的代表工作小组反映了一些在 8424 西瓜种植生产及生活中遇到的困难、问题、诉求。

活中遇到的困难、问题、诉求。 这是沈丽代表日常履职的常态,她 始终把调研和走访作为代表履职的基础,真正用心去关注、调研群众最根本 的内心需求。结合女性天然的亲和力, 田间地头的农户,"家站点"社区的居 民,众多全国定单农业和零售业同行的 专家等,都愿意和她说说内心最真实的 想法。正是这样高质量、接地气的意见 建议调研收集方式,使沈丽代表在履职 中获得了多途径、多层次、多视角的民 情、民意和民智,这也使她的意见建议

和调研成果总能切中关键。

通过调研,她针对近年来浦东新区农业产业发展方面的重点任务、重大项目及堵点难点开展分析并提出相关意见建议,其中《关于进一步推动浦东新区乡村产业高质量发展的代表建议》《关于推动浦东新区数字经济高质量发展,优化产业发展营商环境的建议》等代表建议为更好地发展地区经济和助推"三农"发展提供了有价值的建议方案。2023年,沈丽代表在参与区人大常委会"十四五"规划中期评估的监督工作中,通过调研撰写的《关于浦东新区推进农业产业高质量发展"十四五"规划中期评估专项监督调研报告》还被列入"十四五"规划中期评估"1+8+X"系

列监督报告。

沈丽代表不仅立足浦东调研建议, 更放眼全国做浦东经验的推广者。在助 力对口援疆、乡村振兴工作中,她将行 业领域专业优势与人大代表调研履职成 果有机结合,推广浦东农业现代化的经 验和思考,获得了市委、区委领导的肯 定。她积极放大代表履职成果,以盒马 在浦东的实践为基础,结合市场发展前 景,形成专项报告,为推动全国乡村发 展提供了可复制借鉴的经验,受到了商 业部和农业部的支持和认可。

"时刻不忘身为人大代表的那份初心,保持对人民群众需求的觉察,但又不囿于当下认知及眼前所见所闻,而是通过多视角深入调研,坚持付出,总有一天会'心想事成'!"沈丽动情地说。